

修塘改田趁春早，老支书新愿正萌芽

40余年坚守偏远山村，欧爱国以实干为笔，绘就乡村发展新图景



欧爱国在工作中。
受访者 供图



“25日一早就看了三湘都市报，得知自己获评2024‘感动湖南’年度十佳人物，很激动，大家的努力给了我更多前进的动力。”欧爱国笑着说，他会带领全体村民努力建设家乡，让偏远山村如小小苔花，似牡丹般绽放。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

18岁担任村干部，40多年坚守乡村

2月28日清早，欧爱国如约来到村里一处山塘改造的施工现场。“这是今年新开工改造的山塘，改造以后，将让我们村新增100多亩水源充足的良田。”欧爱国介绍，两广村四面环山，受喀斯特地貌影响，土地石漠化，影响庄稼收成，很多区域无法种植。

1982年，18岁的欧爱国开始担任村干部，1991年选任村党支部书记，在村里一干就是40多年。

“要致富，先修路”，大型机械进不来，欧爱国和全体村民齐上阵，用锤子凿，用锄头挖，手掌磨破了缠上纱布接着干。费时十余年，在悬崖峭壁间修出20多公里路，结束了祖祖辈辈出行靠脚走、货物靠肩挑的历史。

靠着同样的韧劲与闯劲，欧爱国带领村民们克服重重困难，接高压电、建电站、搞种养、装宽带……村民生活慢慢好了起来，而缺水仍旧是“老大难”问题。

“我们两广村有4个自然村，东江、西江两个自然村四周都是高山，村民就像住在‘锅底’，一遇暴雨，周边的山洪全部集中。担干岭自然村刚好相反，在山头上，饮水都成问题。”欧爱国清楚记得，2004年，他和乡亲们走遍了近10平方公里的山岭寻找水源，带领村民靠手挖肩扛，人工开挖地下小隧洞2200米，铺设输水管道，解决了担干岭人畜饮水问题。引资打通泄洪隧道，修筑防洪渠，解决了东江、西江由来已久的水涝问题。对四个自然村实施自来水改造工程，全村实现了

安全饮水。

家乡越来越好，欧爱国有了新期盼

两广村与广东省连州市相邻，村里大部分劳动力在外务工，部分田地闲置。欧爱国引回人才流转土地，成立种养专业合作社，种植优质水稻、高山云耳、芥菜，养殖耕牛、黑山羊、藏香猪、走地鸡，村民以土地入股，还能到合作社务工，既解决了就近就业问题，年终还有分红。

通过封山育林，建设小水电站，发展种养产业，村集体和村民收入逐年增加。2024年，村集体收入年增收15万余元，年人均收入提高到2万余元。村民们的腰包渐渐鼓起来了，全村70%农户买了商品房，大部分家庭买了私家车。村容村貌焕然一新，水泥路串联起家家户户，暮色降临后，太阳能路灯指引归家路，文化广场上孩子嬉闹，老人在健身器材上舒活筋骨，欢声笑语融入夜色中。

“村里越来越好，吸引了有技术的年轻人回来建设家乡，种植有无人机喷洒、小型机械收割，大大节省了人力。通过高标准农田改造，把不适宜耕种的田地改造成良田。现在我们千方百计给农业增效益、农村增活力、农民增收入，把村里建设得更好。”站在田埂上的欧爱国语气坚定。

谈及获评2024“感动湖南”年度十佳人物，欧爱国非常激动，“作为一名一直在基层的奋斗者，非常感谢大家对我的支持和认可。我也会把大家对我的鼓励转化成继续前行的动力，继续建设美丽乡村。”

双胞胎姐妹出生为何相隔了3天



扫码看视频

三湘都市报2月28日讯 岳阳27周超早产儿双胞胎姐妹相差3天出生，出院时间相隔近40天。虽然只是在妈妈肚子里多待了3天，妹妹比姐姐早出院1个多月，姐姐治疗3个多月终于达到出院标准。

2月28日，爸爸妈妈带着妹妹到医院接姐姐回家，一家人终于团聚了。

罕见：姐姐出生3天，妹妹姗姗来迟

2024年11月17日，岳阳徐女士因怀孕27周、胎膜早破入院待产，双胞胎中的姐姐言言（化名）出生时体重仅630克。由于体重轻，病情重，高危因素多，被转入湖南省儿童医院早产儿重症监护病房。

而妹妹瑜瑜（化名）胎膜完整，胎盘完好，符合延迟分娩的条件，徐女士继续保胎治疗。相隔3天，瑜瑜出生，同样转入湖南省儿童医院治疗。

超早产儿救治面临极大挑战，死亡率相对较高，姐妹俩在医护人员的努力下接连闯关。幸运的是，因为妹妹瑜瑜在母亲体内多待了3天，争取了更多宝贵治疗时间，在医院治疗62天后达到出院标准回家。

姐姐经过3个多月的治疗，终于各项指标也达到出院标准。2月28日，爸爸妈妈带着妹妹来院复查，一同接姐姐回家，一家四口团聚。

释疑：双胞胎为何会间隔数天出生

双胞胎出生间隔一般在数分钟至一小时，但徐女士的双胞胎姐妹却相隔3天。

湖南省儿童医院新生儿科一病区主任庄严解释，这一特殊现象源于双胎的“双绒双羊”特性——姐妹俩拥有独立胎盘和脐带，相当于两个独立的空间。姐姐因胎膜早破提前顺产，出生后宫口又闭合，让妹妹可以继续留在子宫内。

“因为宝宝胎龄小，所以宫缩力度也小，姐姐出生后，妹妹继续待在妈妈的肚子里。”庄严解释，像姐妹俩这样出生时间相差3天的情况，现实中非常少见。庄严介绍，当地医院利用3天宝贵的时间，为仍在腹中的瑜瑜使用了糖皮质激素和硫酸镁，促进了宝宝的肺部发育，保护了她的神经功能。瑜瑜出生后，插管上呼吸机的时间只有5天，住院时长也比姐姐短。

链接

早产儿出院后还需随访检测发育

言言的救治之路尤为艰险，出生体重仅630克的她，被诊断为超早产儿合并超低出生体重，入住新生儿重症监护病房。

面对手术的高风险和复杂难度，新生儿内、外科、麻醉手术科进行了详尽的术前准备，并针对术中可能发生的意外情况拟定了相应的应急预案。在紧急全麻气管插管下，为当时体重仅660克的姐姐进行了剖腹探查术。

术后，在医护人员的精心护理下，言言的病情一天天好转——奶量从最开始的0.5毫升慢慢增加到了52毫升，体重增长到了2450克，更是在出生后34天实现了全肠内喂养。

庄严强调，早产儿出院并不等于完全康复，需在出院后2至4周内首次复查，前半年每月跟踪评估。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 李雅雯